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Abstract: The study presents the complex process of conservation and restoration 

applied to two Oriental knotted carpets (inventory numbers D.250 – prayer rug Namazlik 
and D.206 – knotted carpet) belonging to the Collection of Art Department of the Țării 
Crișurilor Museum - museum complex. These textiles, representative examples of 
traditional Oriental craftsmanship, were subjected to a series of investigative, cleaning, and 
stabilization procedures in the Textile Conservation-Restoration Laboratory. The technical 
analysis included both visual and microscopic examination, as well as physical-chemical 
testing (burning and dye migration tests), aimed at identifying the fiber composition and 
the nature of deterioration. The restoration methodology followed legal and professional 
standards, combining mechanical cleaning using controlled suction with delicate surface 
cleaning through neutral pH foams, pH-balanced rinsing, and acid acetic revitalization 
treatments. Preventive conservation was emphasized through controlled microclimate 
parameters, proper handling, and neutral-material storage. The study underlines the dual 
purpose of such interventions: the aesthetic recovery and material stabilization of these 
textile heritage objects. 
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Introducere 
Arta covoarelor cu noduri reprezintă una dintre cele mai vechi și mai 

complexe forme de expresie artistică textilă ale Orientului, remarcabilă prin 
rafinamentul tehnic și bogăția decorativă. Aceste piese, apreciate încă din 
momentul apariției lor, au devenit simboluri ale măiestriei meșteșugărești, 
fiind astăzi prezente în colecții muzeale și private ca obiecte de patrimoniu de 
o valoare inestimabilă. 

 
⁕ Cercetător independent; e-mail: betty_ardelean@yahoo.com 
⁕⁕ Muzeul Țării Crișurilor Oradea - Complex Muzeal, ildikoszilagyi@yahoo.com 



216  Elisabeta Ardelean, Szilágyi Mária Ildikó 

Lucrarea de față prezintă etapele de conservare și restaurare a două 
covoare cu noduri (nr. inv. D.250 – covor de rugăciune – Namazlik și nr. inv. 
D.206 – covor cu noduri), ce s-au desfășurat în Laboratorul de Conservare-
Restaurare Textile al Muzeului Țării Crișurilor, fiind respectate procedurile 
legale și fiind întocmită documentația completă, inclusiv procesele-verbale de 
predare-primire între conservator și restaurator, atât înainte, cât și după 
finalizarea intervențiilor, documentația tehnică specifică, precum fișe de 
conservare și restaurare individuale etc.1 

În procesul de restaurare și conservare a obiectelor textile, operațiunea 
de curățare reprezintă, în majoritatea cazurilor, o etapă indispensabilă. Aceasta 
trebuie efectuată în conformitate cu un plan de intervenție riguros, întemeiat 
pe analiza individuală a fiecărui fragment sau eșantion, ținând cont de 
particularitățile structurale și de compoziție ale materialelor. Aplicarea 
oricărui tratament se realizează numai după evaluarea completă a riscurilor 
potențiale, pentru a preveni deteriorările ireversibile ale suportului textil sau 
ale stratului cromatic. 

 
1. Analiza tehnică 
În urma investigațiilor vizuale, completate prin analize realizate cu 

ajutorul lupei și al microscopului, s-au constatat următoarele aspecte: 
 
a. Tehnica de realizare: 
Piesele analizate (nr.inv.D250; nr.inv.D206) au fost realizate într-un 

atelier de manufactură prin tehnica înnodării, prin aplicarea tehnicii 
tradiționale a țeserii. 

Acest procedeu implică utilizarea unei urzeli de fond, pe care se fixează 
fire de păr sau de lână, înnodate ori înfășurate, complet sau parțial în jurul 
firelor de urzeală. Fixarea acestora se realizează cu ajutorul firelor de fond, 
denumite și fire de pânză, care consolidează structura țesăturii. Firele de lână, 
înnodate sau înfășurate pe urzeală, conferă covorului aspectul specific și 
constituie elementul definitoriu al acestui tip de obiect textil. În realizarea lor 
se utilizează frecvent nodul de tip Ghiordes, cunoscut și sub denumirea de 
punct de Smirna, caracteristic covoarelor anatoliene și persane. Acest nod se 

 
1 Legea nr.311/2003 a muzeelor și a colecțiilor publice, republicată, cu modificările și 
completările ulterioare Legea 182/2000 privind protejarea patrimoniului cultural național 
mobil, republicată cu modificările și completările ulterioare Hotărârea nr. 1546/2003 pentru 
aprobarea normelor de conservare si restaurare a bunurilor culturale mobile clasate Hotărârea 
nr. 216/2004 privind autorizarea laboratoarelor si a atelierelor de conservare si restaurare 
Ordinul 2008/2001 pentru aprobarea normelor de acreditare a conservatorilor si 
restauratorilor. 
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formează prin trecerea firului de păr peste două fire de urzeală adiacente, 
aducând apoi capetele firului între aceste două fire, astfel încât să se obțină o 
răsucire completă în jurul lor, conferind astfel volum și relief suprafeței 
țesăturii. 

Anumite tipuri de covoare cu puncte înnodate se confecționează pe o 
rețea preexistentă, care servește drept bază de lucru. 

Majoritatea pieselor din această categorie sunt realizate manual, la 
dimensiunile dorite, prin utilizarea firelor de păr vopsite în nuanțe variate, 
pentru a putea obține motivele decorative ale compoziției2. 

Descrierea tehnică a procesului de țesere evidențiază succesiunea 
etapelor de confecționare a covorului, de la pregătirea urzelii și realizarea 
bătăturii, până la fixarea nodurilor și uniformizarea suprafeței textile prin 
tundere și compactare. 

Urzeala reprezintă sistemul de fire verticale întinse între cele două 
extremități ale războiului de țesut, constituind structura de rezistență a 
covorului. Bătătura este alcătuită din unul sau mai multe fire transversale, de 
regulă două, unul menținut întins, iar celălalt lăsat liber, care se dispun între 
două rânduri de noduri. Rolul principal al bătăturii este acela de a alinia 
nodurile în rânduri paralele și de a conferi piesei stabilitate și coeziune. 
Compactarea acesteia se realizează cu ajutorul unui pieptene special, utilizat 
pentru presarea firelor. 

Execuția covorului începe întotdeauna prin realizarea unei margini 
inferioare întărite, denumită orificiu, formată din mai multe fire de bătătură 
suprapuse. Această zonă are rolul de a preveni destrămarea piesei și 
desprinderea nodurilor. După finalizarea orificiului, meșterul trece la aplicarea 
nodurilor propriu-zise. 

După finalizarea fiecărei rețele de noduri, meșterul introduce firul de 
bătătură alternativ, o dată pe fața și o dată pe spatele urzelii, traversând 
succesiv fiecare fir vertical. După fiecare nod, firul de lână este tăiat la 
aproximativ 7 cm de nod și tras în jos, ceea ce determină direcția firelor și, 
implicit, „sensul” covorului. După legarea nodului, se trece la procesul de 
tăiere, care se face cu un cuțit, iar precizia acestei operațiuni constituie o 
probă a îndemânării meșterului: firul trebuie scurtat cât mai aproape de 
lungimea finală, evitând pierderea inutilă de material la tunderea ulterioară 
cu foarfeca. După completarea unui rând de smocuri, acestea sunt tunse 
uniform, iar firele de bătătură sunt apoi trecute peste urzeală dintr-o parte 
în alta. 

 
2 http://80.96.3.68:9080/taric/web/text/5701.htm (ultima accesare în data de 24 august 2024, 
ora.10.00 AM). 
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În această etapă intervin tijele auxiliare ale războiului de țesut: una 
plată, situată între firele din planul anterior și cel posterior, și una rotundă, 
pe care se strâng firele de urzeală. Prin deplasarea ușoară a tijei rotunde, 
firele de urzeală se separă, permițând trecerea bătăturii pe deasupra și 
dedesubtul lor. La schimbarea sensului, tija plată este rotită în jos la 
orizontală, iar suveica este trecută în direcția opusă față de cea precedentă. 
În acest mod, rândul de noduri este fixat ferm, iar smocurile sunt menținute 
în poziție verticală, contribuind la uniformitatea și densitatea suprafeței 
țesăturii. 

 

  
Fig.1. Nodul dublu sau turkbâf 

(Sursa: https://www.echocommunity.org/resources/90333c1d-6ed4-45c2-896f-
6c1ea0551a2e; http://80.96.3.68:9080/taric/web/text/5701.htm) 

 
b. Materialele conținute 
Urzeala este confecționată din bumbac și alcătuită din fire cablate, bine 

torsionate, astfel încât să asigure rezistență, dar și o puțină elasticitate. Această 
caracteristică este necesară deoarece urzeala, dispusă circular pe cadrul 
războiului de țesut, poate fi detensionată și rulată, permițând astfel avansarea 
continuă a țesăturii în partea posterioară a gherghefului. Pentru realizarea 
bătăturii s-au utilizat fire de lână. 

Firele cablate sunt obținute prin dublarea unor fire deja răsucite, care 
sunt apoi torsionate în sens invers față de direcția răsucirii anterioare. Acestea 
se formează prin răsucirea a două sau mai multe fire răsucite, iar firele 
răsucite, la rândul lor, rezultă din dublarea firelor simple și din torsionarea lor. 
Sensul de răsucire este notat convențional cu literele S sau Z. Pentru a obține 
o structură stabilă, răsucirea finală se efectuează, de regulă, în sens opus 
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torsiunii inițiale a firelor simple. Gradul de torsiune și valoarea răsucirii sunt 
stabilite în funcție de destinația firului. 

 

 
Fig.2. Răsucirea firelor de urzeală 

(Sursa: Shariful Islam, Sutapa Chowdhury, ShilpiAkter, The Experiential Analysis of 
Woven Fabricfor Reproduction, în Journal of Textile Scienceand Technology, 2018, 4, p.42, 

Fig.12; https://textiletuts.com/yarn-spinning-types/) 
 
Bumbacul reprezintă o fibră naturală de origine vegetală, obținută din 

planta cu același nume. Cultivat încă din cele mai vechi timpuri, el constituie 
una dintre cele mai utilizate materii prime textile la nivel mondial3. 

Fibra de bumbac are aspectul unei benzi ușor răsucite, prevăzută cu un 
canal central intern, denumit lumen, care ocupă aproximativ trei sferturi din 
grosimea totală a fibrei. Gradul de maturitate al acesteia este determinat de 
raportul dintre diametrul exterior al fibrei și dimensiunea lumenului: o 
reducere a lumenului indică o fibră matură, cu rezistență mecanică superioară. 

La examinarea microscopică, în secțiune longitudinală, fibra de bumbac 
prezintă trei componente principale, a căror proporție îi determină 
caracteristicile fizico-chimice esențiale, precum indicele de maturitate, 
rezistența și afinitatea pentru coloranți4: 

1. Cuticula, care acoperă peretele primar și este formată din ceruri și 
grăsimi, având rolul de protecție a fibrei. 

2. Pereții secundari și terțiari, formați din celuloză, ceea ce conferă 
proprietățile specifice bumbacului. 

 
3 https://conspecte.com/merceologia-marfurilor-nealimentare/fire-textile.html (ultima accesare în 
20 august 2024, ora 9.00 AM). 
4http://www.ltvgm.ro/Catedre/Textile/Teste_electronice_Carmen_Cimpan/resurse/fise_easy
class/(ultima accesare în 20 august 2024, ora 10.00 AM). 
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3. Lumenul, canalul medular, în partea centrală a fibrei a cărui lățime 
scade odată cu maturizarea fibrei, indicând gradul de coeziune internă și 
calitatea structurală a acesteia. 

 

 
Fig.3. 

Secțiune longitudinală a bumbacului                           Secțiune transversală a bumbacului 
(Sursa: https://www.ltvgm.ro/Catedre/Textile/Teste_electronice_Carmen_Cimpan/resurse/ 

fise_easyclass/Activitatea%20nr.13FD.pdf ) 
 
În procesul de restaurare, cunoașterea proprietăților materialelor 

componente este esențială pentru stabilirea corectă a tratamentelor adecvate 
fiecărui tip de suport textil. În cazul bumbacului, caracterizarea detaliată a 
proprietăților fizice și chimice permite alegerea metodelor compatibile de 
curățare, consolidare și conservare. Bumbacul prezintă următoarele 
proprietăți: 

− Higroscopicitate ridicată, ceea ce îi permite să absoarbă și să rețină 
umiditatea din mediul ambiant; 

− Rezistență bună la tracțiune, conferindu-i stabilitate mecanică; 
− Textură moale, care contribuie la maleabilitatea materialului; 
− Afinitate bună pentru coloranți, ceea ce facilitează procesul de vopsire; 
− Rezistență la temperaturi ridicate, suportând până la aproximativ 

150°C fără deteriorări structurale; 
− Rezistență la solvenți organici precum alcoolul, acidul acetic și acidul 

formic; 
− Comportament stabil la alcalii, care pot fi utilizate în procesele de 

curățare, albire și mercerizare; 
− Sensibilitate la acizi, fibrele fiind dizolvate de acizii concentrați; 
− Rezistență scăzută la substanțe oxidante, însă poate fi albit prin 

folosirea soluțiilor oxidante diluate. 
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În ceea ce privește comportarea la ardere, bumbacul este un material 
inflamabil: arde rapid, cu o flacără luminoasă, degajând un miros asemănător 
hârtiei arse și lăsând o cantitate redusă de cenușă fină, similară celei rezultate 
din arderea hârtiei. 

În cazul lânii, datorită proprietăților sale intrinseci (capacitate termică 
ridicată, finețe, maleabilitate și afinitate excelentă pentru coloranți), aceasta 
reprezintă una dintre cele mai potrivite fibre naturale pentru confecționarea 
tapiseriilor și covoarelor5. 

Fibra de lână prezintă o structură complexă, formată din trei zone 
distincte: 

1. Stratul cuticular, situat la exterior, alcătuit din celule suprapuse ce 
asigură protecția mecanică a fibrei; 

2. Stratul cortical, poziționat intermediar, care determină elasticitatea și 
rezistența materialului; 

3. Stratul medular, localizat central, a cărui grosime variază în funcție 
de tipul de lână, fiind atât de subțire încât este aproape invizibil la lâna 
superioară fină, iar pe măsură ce firul de lână este mai gros, diametrul acestui 
strat este mai mare. 

Structura lânii la microscop se prezintă astfel6: 
 

 
Fig.4 

 

 
5 Corneliu Pașcani, Lâna, materie primă milenară, Editura Tehnică, București, 1982. 
6 http://www.ltvgm.ro/Catedre/Textile/Teste_electronice_Carmen_Cimpan/resurse/fise_easyclass 
(ultima accesare în data de 26 august 2024, ora 11.30 AM). 
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Fig.5 

 

 
Fig.6 

 

 
Fig.7 

(Sursa: https://www.ltvgm.ro/Catedre/Textile/Teste_electronice_Carmen_Cimpan/resurse/ 
fise_easyclass/Activitatea%20nr.13FD.pdf ) 

 
Lâna prezintă următoarele proprietăți fizico-chimice: 
- Higroscopicitatea lânii este cea mai ridicată comparativ cu alte fibre 

naturale. Aceasta poate absorbi aproximativ 15–18% din vaporii de apă din 
atmosferă, iar în condiții de umiditate saturată poate ajunge până la 40%. 
Odată cu creșterea umidității, se mărește elasticitatea fibrei, însă rezistența 
mecanică scade; 
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- Soluțiile alcaline, indiferent de concentrație, afectează structura 
proteică a fibrei. Gradul de degradare depinde de concentrația soluției și de 
temperatură. De exemplu, tratată cu hidroxid de sodiu (NaOH), lâna capătă o 
formă inelară, iar prin fierbere într-o soluție de NaOH 10% se dizolvă; 

- Lâna prezintă o stabilitate mai mare la acizi decât fibrele vegetale, fapt 
ce permite procesele de carbonizare, vopsire și finisare în medii acide. Totuși, 
acizii concentrați provoacă deteriorări vizibile la microscop, unde fibrele 
capătă un aspect zdrențuit. Acidul azotic concentrat colorează fibra în galben, 
o umflă și o distruge, în timp ce acidul sulfuric distruge pigmenții fără a-i 
afecta semnificativ structura; 

- Lâna are o stabilitate relativ bună față de agenții oxidanți, însă 
expunerea prelungită la lumina solară determină îngălbenirea fibrelor și 
reducerea atât a rezistenței mecanice, cât și a capacității de împâslire. 

 
2. Descrierea stării de conservare a obiectelor înainte de restaurare 
Ambele covoare au urme evidente de uzură funcțională, care au 

determinat degradarea materialului în timp. Zonele cele mai afectate sunt 
localizate la capetele covorului, în timp ce suprafața centrală a câmpului 
decorativ a suferit deteriorări într-o măsură mai redusă. 

Covoarele prezintă degradări de natură fizică, chimică și mecanică, 
concretizate prin deformări structurale (atribuite viciilor de tehnică), rupturi 
însoțite de pierderi de material, desprinderi ale firelor de urzeală, dislocări 
ale bătăturii și procese de destrămare locală. Ansamblul acestor alterări a 
condus la afectarea aspectului estetic și la diminuarea integrității vizuale a 
piesei. 

Așadar, din punctul de vedere a stării de conservare, s-au putut constata 
următoarele: pierderea firelor din urzeală, desprinderi ale bătăturii în special 
la colțuri și la margini, destrămări parțiale, depuneri superficiale de praf, 
deshidratarea fibrelor și acumularea de impurități aderente la suprafață. 

 
Buletinul de analiză cuprinde următoarele elemente. 
1. Analize vizuale şi la microscop pentru: 
- determinarea zonei degradate; 
- determinarea tehnicii de execuţie; 
2. Analize fizico-chimice: 
- proba de ardere pentru determinarea naturii firelor textile; 
- teste de culoare pentru determinarea migrării coloranţilor. 
 
Diagnosticul: ușoare depuneri de praf, deshidratare, scămoșări, margini 

leuzate în unele locuri. 
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În restaurarea-conservarea ţesăturilor, curăţarea într-o oarecare măsură 
este aproape întotdeauna necesară. Totuşi, această operaţie nu trebuie 
încercată fără a avea un plan bazat pe o cercetare a fiecărei mostre în parte, şi 
cunoaşterea riscurilor implicate de toate tratările posibile. 

 
3. Intervenții de conservare și restaurare 
Procesul de conservare și restaurare a fost realizat conform metodologiei 

specifice intervențiilor asupra obiectelor textile, urmărindu-se menținerea 
integrității materiale și estetice a piesei. 

Ambele covoare orientale au fost tratate în același mod. Descrierea 
pieselor este prezentată în anexă. 

În prima etapă, s-a efectuat pregătirea spațiului de lucru, precum și a 
instrumentarului și materialelor necesare tratamentelor de curățare și 
consolidare, asigurându-se condițiile optime pentru manipularea covorului. 

Apoi s-a realizat curățirea mecanică cu ajutorul unui aspirator cu 
putere de absorbție reglabilă. Dată fiind structura solidă a covorului, această 
metodă a fost considerată sigură. Intensitatea absorbției a fost ajustată astfel 
încât să nu producă deteriorări structurale. Aspirarea s-a efectuat în direcția 
firelor de urzeală și bătătură, astfel încât să se evite dislocarea nodurilor și a 
spori eficiența îndepărtării particulelor de praf. 

Pentru determinarea naturii fibrelor textile, s-a realizat proba de 
ardere. În apropierea flăcării, fibra de lână nu a prezentat modificări vizibile; 
în contact direct, a ars lent, formând umflături, emanând un miros caracteristic 
de corn ars și lăsând o cenușă aspră, compactă, sub formă de bulgăre sferic, 
confirmând astfel compoziția proteică specifică lânii. Bumbacul a ars repede, 
cu flacără luminoasă, miroase la fel ca hârtia arsă, lăsând cenușă puțină la fel 
ca hârtia. 

Înainte de a trece la procesul de curățare propriu-zis s-a detașat pânza 
albă din bumbac de pe dosul covorului, urmând ca cele două componente să 
fie tratate separat. 

A urmat testarea stabilității cromatice, prin aplicarea locală, 
punctuală, a soluției de curățare pe zone restrânse, pentru a verifica reacția 
fiecărei culori. Testele au demonstrat o ușoară migrare a coloranților, în 
special la firele de lână vopsită au „sângerat”, motiv pentru care s-a decis 
realizarea unei curățiri de suprafață, fără imersie completă. Pentru această 
etapă, a curățirii piesei la suprafață, s-a utilizat o spumă obținută din șampon 
Johnson pentru copii, incolor, ales datorită pH-ului neutru, echilibrat, și 
compoziției sale lipsite de coloranți, parabeni, ftalați, sulfați, alcool și săpun. 
Produsul generează rapid o spumă stabilă, care se clătește ușor și curăță 
delicat, fără a altera structura fibrelor. S-a evitat utilizarea apelor dure, care 
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pot determina formarea așa-numitelor de săpunuri de calciu insolubile, 
susceptibile de a produce depuneri nedorite pe suprafața materialului, fiind 
unul din cele mai neplăcute defecte în vopsire. Pentru prepararea soluției, într-
un recipient de 5 l (lighean mic) s-au introdus 2 l de apă călduță (28–30°C), în 
care s-au adăugat patru capace de șampon Johnson. Lichidul a fost agitat 
energic până la obținerea unei spume albe, dense. Spuma a fost aplicată pe 
suprafața covorului cu ajutorul unui burete acoperit cu pânză albă de bumbac, 
frecându-se încet și delicat suprafața cu mișcări circulare urmate de mișcări 
alternative stânga-dreapta și sus-jos. Operațiunea s-a repetat până la 
eliminarea completă a impurităților, pânza albă fiind înlocuită de fiecare dată 
când s-au observat urme de murdărie. Reziduurile substanței de curățare au 
fost îndepărtate prin frecarea delicată cu un burete curat, îmbibat în apă 
distilată. 

În etapa finală a procesului de curățare, suprafața covoarelor a fost 
tratată prin frecare ușoară cu o soluție de acid acetic 5%, având rolul de a 
împrospăta și revitaliza fibrele textile. 

Curățarea a fost efectuată pe ambele fețe ale covoarelor, pentru a asigura 
eliminarea completă a impurităților și uniformizarea aspectului materialului. 
După finalizarea acestei operațiuni, piesele au fost lăsate în condiții 
controlate, până la uscarea completă, proces atins la finalul celei de-a doua 
zile. 

S-a realizat, de asemenea, spălarea separată a pânzei de suport 
detașate anterior de pe dosul fiecărui covor. După uscarea completă a pieselor 
principale, în a doua zi, s-a procedat la reatașarea pânzei albe de bumbac, 
care servește drept suport de consolidare structurală și protecție. 

Pentru aceste categorii de obiecte textile, conservarea preventivă și 
îngrijirea pe termen lung constituie aspecte esențiale ale protejării lor. 
Înainte de scoaterea din depozit, piesele restaurate au fost examinate de către 
conservator, au fost actualizate fișele individuale de conservare, constatându-
se gradul de conservare, stabilindu-se necesitatea intervenției restauratorului, 
iar predarea-primirea pieselor s-a realizat pe baza proceselor-verbale oficiale 
de predare-primire, conform procedurilor instituționale în vigoare. 

Conservarea preventivă reprezintă o etapă fundamentală în protejarea și 
prelungirea duratei de viață a covoarelor cu noduri, având ca scop menținerea 
stabilității fizico-chimice a materialului și prevenirea apariției proceselor de 
degradare. Aceasta presupune aplicarea unui set de măsuri sistematice, dintre 
care cele mai importante sunt: 

1. Monitorizarea și controlul parametrilor de microclimat, respectiv 
umiditatea relativă, temperatura și nivelul de iluminare, pentru a preveni 
contracțiile, deformările sau decolorările fibrelor; 
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2. Manipularea corectă a pieselor, utilizând tehnici adecvate care să 
evite solicitările mecanice și deteriorările structurale; 

3. Efectuarea inspecțiilor periodice, în vederea identificării timpurii a 
eventualelor semne de degradare fizică, biologică sau chimică; 

4. Folosirea materialelor compatibile și neutre din punct de vedere 
chimic pentru depozitare și expunere, care să nu interacționeze negativ cu 
fibrele textile. 

Este important păstrarea covoarelor și tapiseriilor într-un mediu de climă 
controlată în care sunt minimalizate fluctuațiile de temperatură și umiditate. 
Umezeala este deosebit de periculoasă, favorizând descompunerea biologică 
a fibrelor textile. Lâna fiind un produs organic, poate fi ținta atacului 
microorganismelor, mucegaiurile atacând-o la o umiditate ridicată și o 
temperatură între 25 și 40 grd. C. Alt agent distructiv este praful, care se 
depune pe suprafața țesăturii și necesită curățire periodică.7 

În depozit, covoarele cu noduri se păstrează rulate pe un suport cilindric 
neutru, acoperite cu o husă de protecție permeabilă, iar cilindrul este suspendat 
la capete pe un rastel, pentru a evita presiunea directă asupra piesei și pentru 
a asigura o aerisire corespunzătoare. 

 
Concluzii 
În contextul actual, covoarele cu noduri sunt privite ca artefacte de 

patrimoniu cu valoare artistică și istorică ridicată, care impun o abordare 
atentă și responsabilă în ceea ce privește conservarea și restaurarea lor. 
Complexitatea tehnicilor de țesere, diversitatea materialelor utilizate și 
specificitatea proceselor de degradare fac ca restaurarea acestor piese să 
necesite o intervenție interdisciplinară, bazată pe cunoștințe temeinice de 
tehnologie textilă, chimie aplicată și estetică patrimonială. 

Restaurarea covoarelor cu noduri are o dublă finalitate: repunerea în 
valoare estetică a obiectului, prin recuperarea integrității vizuale, și 
prelungirea duratei sale de viață, prin stabilizarea structurii materiale. 

De asemenea, conservarea și valorificarea acestor piese textile 
contribuie nu doar la protejarea unui segment reprezentativ al meșteșugurilor 
tradiționale, ci și la înțelegerea profundă a valorilor culturale și istorice pe care 
acestea le reflectă, oferind totodată un reper identitar semnificativ într-un 
context cultural globalizat. 

 

 
7 Szilágyi Mária Ildikó, Elisabeta Ardelean, „Intervenții de conservare-restaurare asupra unor 
tapiserii contemporane din colecția Muzeului Țării Crișurilor”, în Biharea, LI 2024, Editura 
Muzeului Țării Crișurilor Oradea, 2024, p.272. 
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ANEXE 
Denumirea obiectului: Covor de rugăciune (Namazlik) 
Autor: Necunoscut 
Dimensiuni: 120/75 cm 
Materiale conţinute: Urzeala – bumbac; lână: culoarea pe bază roşie 
 

   
 Fig.8  Fig.9 
 Covor nr.inv. D. 250 - Înainte de curățare Covor nr.inv. D.250 - După curățare 
 

     
Fig.10                            Fig.11      Fig.12 

Covor nr.inv.D.250 Detaliu – motive decorative geometrice și animaliere 
 
Tehnica: nod dublu denumit Ghiordes, (cele două noduri) sunt tipice 

covoarelor anatoliene și covoarelor persane. Urzeala este ansamblul de fire 
verticale întinse între cele două extremități ale războiului de țesut. Bătătura este 
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formată dintr-una sau din mai multe fire transversale (în general două, unul lăsat 
liber și celălalt întins), dispuse între cele două linii de noduri. Bătătura servește la 
alinierea nodurilor în linii paralele și asigură soliditatea covorului. 

Descrierea: Covorul are formă dreptunghiulară. Este realizat într-un atelier 
de manufactură prin tehnica înnodării. Câmpul central dispus pe fond roşu. este 
decoratcu motive geometrice și animaliere, executate în nuanțe dealbastru, alb, 
brun; în cele 4 colţuri pe un fond albastru se disting mici octogoane; pe margine 
3 chenaredin romburi cu aceleași dimensiuni, bordura exterioara dispusă pe toată 
marginea este ornamentată cu motive geometrice stilizate. Bordura este formată 
din chenare succesive de diverse dimensiuni. Desenul este foarte simplu și este 
constituit prin repetarea aceluiași motiv. Desimea este de 6 fire/cm. 

Proveniența: intrare în colecție prin Achiziţie Frater T, Oradea. 
Apartenenţa: Muzeul Ţării Crişurilor, Secția de Artă 
Nr. inv. D. 250 
 
Denumirea obiectului: Covor cu noduri 
Dimensiuni: 178/101 cm 
Materiale conţinute:– bumbac cu fir cablat, bine torsionat; lână 
 

   
 Fig.13 Fig.14 
 Covor nr.inv.D.206 - Înainte de tratament Covor nr.inv.D.206 - După tratament 
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Fig.15                 Fig.16 

Covor nr.inv. D.206 Detaliu – câmpul central format din romburi 
 

 
Fig.17 

Covor nr.inv.D.206 – Detaliu din bordură 
(Sursa: Fotografiile au fost realizate de E. Ardelean și Szilágyi M.I.) 

 
Tehnica: nod dublu denumit Ghiordes (cele două noduri) sunt tipice 

covoarelor anatoliene și covoarelor persane. Urzeala este ansamblul de fire 
verticale întinse între cele două extremități ale războiului de țesut. Bătătura 
este formată dintr-una sau din mai multe fire transversale (în general două, 
unul lăsat liber și celălalt întins), dispuse între cele două linii de noduri. 
Bătătura servește la alinierea nodurilor în linii paralele și asigură soliditatea 
covorului. 

Descrierea: Covorul are formă dreptunghiulară. Este realizat într-un 
atelier de manufactură prin tehnica înnodării. Ornamentația cuprinde motive 
geometrice, dar și abstracte și simbolice. Câmpul central este format din 
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romburi de aceleași dimensiuni, bordura pe toată marginea (tot perimetrul) 
este ornamentată cu motive geometrice stilizate. Bordura este formată din 
chenare succesive de diverse dimensiuni, cu motive geometrice executate în 
culori de albastru şi alb. Starea de conservare: mediocră:porţiuni mari uzate, 
marginile rupte. 

Proveniența: Colecţia veche a muzeului 
Apartenenţa: Muzeul Ţării Crişurilor, Secția de Artă 
Nr. inv. D. 206 
 




